
 

 

 

ZA7693 

 

 

Aktuelle Fragen zur digitalen Kompetenz 

 

- Auswertungen - 

 



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

95%78%67%93%82%59%99%64%86%92%100%96%87%76%95%68%93%98%96%85%88%83%87%86%täglich

2%6%5%2%7%5%1%8%8%2%-2%10%6%2%8%2%1%1%4%4%6%3%4%mehrmals pro Woche

*3%2%*1%6%-2%2%*-1%2%2%1%2%2%--1%1%1%1%1%mehrmals pro Monat

1%4%4%1%5%5%-6%-3%-1%-4%1%5%2%-1%3%2%3%2%2%seltener

2%9%21%3%5%24%-19%4%2%-1%1%12%1%16%1%*1%7%5%8%6%6%nie

*--*-------*-***-*-**-**weiß nicht

-*--*1%-1%-----*-*----*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 1

Digitale Kompetenz
Frage 1: Kommen wir nun zum Thema Internet: Wie häufig nutzen Sie momentan das Internet, sei es über PC, Smartphone, Laptop oder sonstige Geräte?

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

88%91%83%86%91%92%82%84%83%84%100%81%88%92%97%92%82%81%86%täglich

3%-5%5%1%2%6%5%5%2%-6%-3%-2%5%6%4%mehrmals pro Woche

*3%1%1%-2%2%2%1%3%-1%1%1%-1%1%2%1%mehrmals pro Monat

4%-3%4%2%-2%2%2%5%-1%5%2%2%3%2%2%2%seltener

5%6%7%5%6%4%9%7%7%6%-12%5%2%2%2%9%8%6%nie

*------*1%--------1%*weiß nicht

--1%----*1%--------**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 2

Digitale Kompetenz
Frage 1: Kommen wir nun zum Thema Internet: Wie häufig nutzen Sie momentan das Internet, sei es über PC, Smartphone, Laptop oder sonstige Geräte?

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

92%84%87%86%80%86%täglich

2%5%3%5%4%4%mehrmals pro Woche

1%1%1%1%2%1%mehrmals pro Monat

2%1%3%3%5%2%seltener

3%9%6%5%8%6%nie

----1%*weiß nicht

--**-*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 3

Digitale Kompetenz
Frage 1: Kommen wir nun zum Thema Internet: Wie häufig nutzen Sie momentan das Internet, sei es über PC, Smartphone, Laptop oder sonstige Geräte?

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

68535210778339012415632044107375974858982343637832126970670620812041412Basis ( 100% )

 

95%87%73%92%90%76%98%83%89%90%99%94%75%88%92%85%90%95%93%91%89%91%90%90%sich über aktuelle Nachrichten
informiert

95%84%75%93%85%83%90%76%90%95%98%95%83%82%94%79%93%96%91%89%89%85%90%89%Dinge bestellt, die Ihnen dann
nach Hause geliefert wurden

85%67%65%84%73%54%96%60%88%82%88%83%72%73%83%59%81%90%93%79%79%74%79%79%einen Videoanruf durchgeführt

84%70%56%83%70%53%60%60%66%93%94%83%55%61%83%61%82%88%65%73%74%73%74%74%Bankgeschäfte erledigt

78%56%35%78%56%32%34%54%52%85%91%76%39%48%74%58%70%81%42%60%66%60%64%63%ein Hotel gebucht

69%55%49%69%52%31%93%22%53%74%77%74%48%47%72%28%63%84%90%60%63%50%64%62%einen Account in einem sozialen
Netzwerk erstellt

55%42%43%54%46%37%43%39%41%53%54%57%29%42%53%40%50%62%46%47%49%42%49%48%einen Termin für einen
Behördengang vereinbart

56%44%26%53%45%21%62%28%43%48%61%57%34%40%54%29%46%66%59%51%45%47%48%48%eine App aus dem Bereich
Fitness oder Gesundheit genutzt

56%33%25%58%32%18%61%19%34%56%65%56%21%33%54%26%48%59%57%45%46%43%46%45%eine
Weiterbildungsveranstaltung
oder einen Kurs besucht

45%35%24%48%29%21%77%20%33%43%60%45%13%39%44%21%33%56%71%42%41%38%42%42%eine Lern-App genutzt, z. B.
zum Sprachenlernen

13%9%11%12%9%7%9%8%6%21%24%12%13%8%13%8%14%13%9%7%14%9%11%11%eine App zur Parkplatzsuche
genutzt

*2%4%*2%2%-3%1%2%-*-2%*2%1%*-1%1%1%1%1%nichts davon

-------------*---*--*-**weiß nicht

-**-*1%-1%-----*-1%---*****k.A.

731%583%487%724%590%436%722%473%596%742%812%731%483%562%716%498%671%790%717%646%657%615%658%652%Summe

Seite: 4

Digitale Kompetenz
Frage 2: Haben Sie schon einmal online ...

Filter: Internetnutzer

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3505112895110933262081955813377998942453951451412Basis ( 100% )

 

87%91%89%92%95%93%90%91%87%73%89%87%94%95%94%94%89%88%90%sich über aktuelle Nachrichten
informiert

87%93%87%92%89%97%90%88%83%86%89%92%92%94%90%90%91%88%89%Dinge bestellt, die Ihnen dann
nach Hause geliefert wurden

80%83%68%77%75%88%80%74%71%61%100%83%76%78%84%86%77%79%79%einen Videoanruf durchgeführt

70%85%79%77%77%77%77%76%74%61%88%92%81%79%76%81%74%67%74%Bankgeschäfte erledigt

53%80%57%71%69%76%72%69%56%53%59%65%64%76%72%69%69%58%63%ein Hotel gebucht

71%84%49%62%62%64%57%52%58%64%91%71%46%71%67%72%55%55%62%einen Account in einem sozialen
Netzwerk erstellt

46%51%50%55%51%54%47%55%50%31%66%46%44%59%51%54%48%52%48%einen Termin für einen
Behördengang vereinbart

48%66%36%51%47%50%48%48%43%34%80%49%48%51%47%53%49%45%48%eine App aus dem Bereich
Fitness oder Gesundheit genutzt

44%60%43%38%54%55%43%43%35%38%60%37%44%43%48%60%45%40%45%eine
Weiterbildungsveranstaltung
oder einen Kurs besucht

51%57%25%38%39%43%36%37%38%20%81%44%33%47%40%49%37%43%42%eine Lern-App genutzt, z. B.
zum Sprachenlernen

10%15%7%10%18%11%11%11%10%11%47%10%9%9%8%10%12%12%11%eine App zur Parkplatzsuche
genutzt

1%-3%1%--1%2%2%2%-1%2%1%-**2%1%nichts davon

*-------1%---------*weiß nicht

--1%---**1%-------***k.A.

647%766%592%663%674%707%654%645%609%534%851%674%633%702%678%717%645%631%652%Summe

Seite: 5

Digitale Kompetenz
Frage 2: Haben Sie schon einmal online ...

Filter: Internetnutzer

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2492124233301971412Basis ( 100% )

 

91%92%89%89%91%90%sich über aktuelle Nachrichten
informiert

92%88%86%90%90%89%Dinge bestellt, die Ihnen dann
nach Hause geliefert wurden

84%79%78%80%73%79%einen Videoanruf durchgeführt

79%74%68%77%73%74%Bankgeschäfte erledigt

72%66%59%66%54%63%ein Hotel gebucht

68%65%59%59%63%62%einen Account in einem sozialen
Netzwerk erstellt

69%60%38%46%38%48%einen Termin für einen
Behördengang vereinbart

53%50%41%50%51%48%eine App aus dem Bereich
Fitness oder Gesundheit genutzt

56%47%46%43%34%45%eine
Weiterbildungsveranstaltung
oder einen Kurs besucht

53%45%40%37%37%42%eine Lern-App genutzt, z. B.
zum Sprachenlernen

13%11%11%10%8%11%eine App zur Parkplatzsuche
genutzt

1%-2%1%1%1%nichts davon

----1%*weiß nicht

--****k.A.

731%677%615%645%613%652%Summe

Seite: 6

Digitale Kompetenz
Frage 2: Haben Sie schon einmal online ...

Filter: Internetnutzer

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

73%51%33%72%55%28%71%37%48%69%76%75%39%47%72%43%66%77%72%55%68%55%62%61%wie man betrügerische Mails,
sogenannten Phishing-Mails
erkennen kann

62%44%34%61%47%23%76%30%50%62%54%64%24%44%60%34%55%70%70%50%56%49%54%53%wie soziale Medien Daten
verwenden

57%35%16%53%38%19%50%25%37%55%70%58%13%33%55%32%51%61%45%37%54%40%46%45%wie man Datensicherheit im
Home-Office gewährleisten kann

42%30%15%39%31%19%49%21%32%31%59%41%24%30%39%22%34%51%43%31%39%31%36%35%wie Gesundheits- und
Fitnessapps Daten verwenden

17%10%7%18%10%3%19%8%5%19%24%18%3%11%17%9%17%18%15%11%17%9%15%14%wie Apps zur Parkplatzsuche
Daten verwenden

Seite: 7

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

Übersichtstabelle: (sehr) gut

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

57%89%50%67%78%65%58%61%55%58%68%64%58%70%74%66%59%57%61%wie man betrügerische Mails,
sogenannten Phishing-Mails
erkennen kann

54%73%42%58%68%58%46%48%48%57%68%49%47%64%71%60%46%46%53%wie soziale Medien Daten
verwenden

41%50%40%51%58%46%43%45%36%51%72%40%42%48%58%48%44%42%45%wie man Datensicherheit im
Home-Office gewährleisten kann

36%56%26%33%43%32%32%31%28%28%24%30%42%39%40%35%36%30%35%wie Gesundheits- und
Fitnessapps Daten verwenden

13%19%8%16%21%16%14%15%16%8%21%2%17%12%18%14%15%12%14%wie Apps zur Parkplatzsuche
Daten verwenden

Seite: 8

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

Übersichtstabelle: (sehr) gut

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

67%61%60%63%54%61%wie man betrügerische Mails,
sogenannten Phishing-Mails
erkennen kann

62%57%48%51%51%53%wie soziale Medien Daten
verwenden

50%47%43%46%39%45%wie man Datensicherheit im
Home-Office gewährleisten kann

32%39%34%36%33%35%wie Gesundheits- und
Fitnessapps Daten verwenden

11%12%16%14%16%14%wie Apps zur Parkplatzsuche
Daten verwenden

Seite: 9

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

Übersichtstabelle: (sehr) gut

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

17%10%4%16%11%3%12%4%7%20%14%18%2%7%17%6%13%21%12%10%15%7%13%12%sehr gut

40%25%12%38%27%16%37%21%29%35%56%39%11%26%38%26%37%40%33%27%39%33%33%33%gut

27%31%22%28%27%25%30%25%34%29%27%24%35%27%26%25%29%25%28%30%23%25%27%27%weniger gut

15%33%57%18%33%50%21%46%26%14%1%17%51%37%18%40%19%12%27%31%22%34%25%26%weiß gar nichts darüber

*1%4%*1%3%-2%2%1%3%1%1%1%1%1%1%2%-1%1%1%1%1%weiß nicht

**1%**3%-1%1%--*-1%*1%*--1%**1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

57%35%16%53%38%19%50%25%37%55%70%58%13%33%55%32%51%61%45%37%54%40%46%45%(sehr) gut

42%64%79%46%60%75%50%72%61%43%28%41%87%65%44%65%48%38%55%61%45%59%52%53%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 10

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie man Datensicherheit im Home-Office gewährleisten kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

11%30%14%13%16%12%12%9%8%14%26%16%16%15%17%12%13%10%12%sehr gut

30%20%26%38%41%35%31%36%28%37%46%24%26%32%41%37%31%33%33%gut

26%26%32%28%19%34%29%24%25%7%-32%27%34%24%32%29%24%27%weniger gut

31%21%27%21%22%18%26%29%35%41%28%28%30%18%18%19%26%32%26%weiß gar nichts darüber

2%3%--1%*1%1%4%1%--1%--1%1%1%1%weiß nicht

--1%--1%1%1%1%------*1%1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%99%100%100%100%Summe

41%50%40%51%58%46%43%45%36%51%72%40%42%48%58%48%44%42%45%(sehr) gut

56%47%59%49%41%53%55%53%60%48%28%60%57%52%42%50%54%56%53%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 11

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie man Datensicherheit im Home-Office gewährleisten kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

16%13%12%11%10%12%sehr gut

34%33%32%35%29%33%gut

30%24%23%28%32%27%weniger gut

20%27%32%25%26%26%weiß gar nichts darüber

**1%1%2%1%weiß nicht

-1%1%***k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

50%47%43%46%39%45%(sehr) gut

49%52%54%53%58%53%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 12

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie man Datensicherheit im Home-Office gewährleisten kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

27%16%10%26%17%5%28%6%18%24%44%28%12%13%28%7%22%34%30%17%25%15%22%21%sehr gut

46%35%23%46%38%23%43%32%31%44%32%47%28%35%45%36%43%43%42%38%43%40%40%40%gut

17%25%24%18%23%29%17%24%28%14%22%18%31%23%18%25%22%16%14%23%18%23%20%20%weniger gut

9%23%39%10%22%38%13%37%22%16%2%7%28%28%9%30%12%6%14%21%13%21%17%17%weiß gar nichts darüber

-1%3%*1%3%-1%2%1%--2%1%*1%1%*-1%1%-1%1%weiß nicht

**1%**2%-1%---*-1%*1%*--1%****k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

73%51%33%72%55%28%71%37%48%69%76%75%39%47%72%43%66%77%72%55%68%55%62%61%(sehr) gut

27%48%63%27%44%67%29%60%50%30%24%25%59%51%27%55%33%23%28%44%31%45%37%38%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 13

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie man betrügerische Mails, sogenannten Phishing-Mails erkennen kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

21%42%19%19%25%23%18%18%15%28%39%32%22%26%26%23%19%14%21%sehr gut

36%47%31%48%53%42%40%42%40%30%29%32%36%43%48%43%40%43%40%gut

23%3%34%19%11%18%20%18%23%14%21%19%24%19%20%22%20%19%20%weniger gut

19%6%15%14%11%16%21%20%18%28%12%17%19%11%6%12%20%22%17%weiß gar nichts darüber

1%3%----1%*2%-------1%1%1%weiß nicht

--1%---1%1%2%-------*1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

57%89%50%67%78%65%58%61%55%58%68%64%58%70%74%66%59%57%61%(sehr) gut

42%9%49%33%22%35%41%38%41%42%32%36%42%30%26%34%40%41%38%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 14

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie man betrügerische Mails, sogenannten Phishing-Mails erkennen kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

26%23%20%20%16%21%sehr gut

41%39%40%42%38%40%gut

19%21%22%20%20%20%weniger gut

14%15%17%17%25%17%weiß gar nichts darüber

*1%*1%1%1%weiß nicht

-1%1%*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

67%61%60%63%54%61%(sehr) gut

32%37%39%37%45%38%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 15

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie man betrügerische Mails, sogenannten Phishing-Mails erkennen kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

18%7%13%17%11%4%28%4%7%21%3%17%9%12%16%4%12%23%27%11%18%14%14%14%sehr gut

45%37%21%44%36%18%48%26%43%41%51%47%15%33%44%29%43%47%43%40%38%35%40%39%gut

28%34%26%29%32%39%20%32%38%27%42%28%54%29%31%33%35%23%25%31%29%28%30%30%weniger gut

9%20%37%10%19%34%4%35%12%9%2%8%22%25%8%31%9%7%5%17%14%22%14%16%weiß gar nichts darüber

*1%3%*1%2%-2%-1%1%*-1%*2%1%*-1%**1%1%weiß nicht

**1%**2%-1%---*-1%*1%*--**-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

62%44%34%61%47%23%76%30%50%62%54%64%24%44%60%34%55%70%70%50%56%49%54%53%(sehr) gut

37%54%63%39%52%73%24%67%50%36%45%36%76%54%39%64%44%30%30%48%43%51%45%45%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 16

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie soziale Medien Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

18%25%19%5%20%16%9%7%11%17%23%14%25%15%21%14%12%9%14%sehr gut

36%48%24%53%49%42%37%40%37%40%45%35%22%49%50%45%35%37%39%gut

28%19%37%23%20%33%36%31%26%21%32%32%30%23%20%31%36%33%30%weniger gut

17%6%20%17%11%8%17%19%24%22%-19%23%10%9%9%16%18%16%weiß gar nichts darüber

1%3%-2%-1%1%1%1%----2%-*1%2%1%weiß nicht

--1%---*1%1%----1%--1%1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

54%73%42%58%68%58%46%48%48%57%68%49%47%64%71%60%46%46%53%(sehr) gut

45%24%57%40%32%41%53%50%49%43%32%51%53%34%29%40%52%51%45%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 17

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie soziale Medien Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

21%13%13%13%11%14%sehr gut

41%44%36%38%40%39%gut

27%23%34%32%30%30%weniger gut

11%18%17%15%18%16%weiß gar nichts darüber

-1%*1%1%1%weiß nicht

*1%1%*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

62%57%48%51%51%53%(sehr) gut

38%41%51%47%47%45%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 18

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie soziale Medien Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

11%4%2%12%4%1%15%3%5%5%15%11%-6%10%3%7%15%12%6%10%5%9%8%sehr gut

30%26%13%27%27%18%34%18%27%26%44%30%24%24%29%19%27%36%30%25%29%26%27%27%gut

32%27%21%33%29%16%29%25%36%32%34%30%30%26%31%27%31%29%28%32%25%32%28%29%weniger gut

26%43%60%28%38%60%22%51%31%36%7%27%44%42%29%49%34%18%29%35%35%36%35%35%weiß gar nichts darüber

*1%4%*2%2%-2%-1%-1%2%1%1%1%1%1%-1%1%1%1%1%weiß nicht

**1%**2%-1%1%--*-1%*1%1%--1%*-1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

42%30%15%39%31%19%49%21%32%31%59%41%24%30%39%22%34%51%43%31%39%31%36%35%(sehr) gut

58%69%80%61%67%76%51%76%67%68%41%57%74%68%60%76%65%47%57%67%60%68%63%64%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 19

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie Gesundheits- und Fitnessapps Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

11%11%7%7%8%7%6%7%3%8%12%5%12%10%6%9%9%8%8%sehr gut

25%44%19%25%35%25%26%25%24%21%12%26%30%28%33%26%27%22%27%gut

22%9%26%33%28%39%33%36%26%16%31%16%10%30%32%39%30%29%29%weniger gut

40%33%44%34%29%29%34%30%43%56%45%53%44%31%28%25%32%38%35%weiß gar nichts darüber

2%3%2%---*1%3%---4%---1%1%1%weiß nicht

*-1%--**1%1%------*1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

36%56%26%33%43%32%32%31%28%28%24%30%42%39%40%35%36%30%35%(sehr) gut

62%42%71%67%57%68%67%67%68%72%76%70%55%61%60%65%62%67%64%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 20

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie Gesundheits- und Fitnessapps Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

10%9%8%8%6%8%sehr gut

23%30%26%28%27%27%gut

29%25%29%30%30%29%weniger gut

37%34%35%33%35%35%weiß gar nichts darüber

1%*1%1%2%1%weiß nicht

-1%1%*-1%k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

32%39%34%36%33%35%(sehr) gut

66%59%64%63%64%64%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 21

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie Gesundheits- und Fitnessapps Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

5%1%*5%*1%7%2%-6%12%4%-3%4%2%4%5%5%1%6%2%4%3%sehr gut

12%9%6%12%10%2%12%7%5%13%11%14%3%8%13%7%13%13%10%9%12%7%11%11%gut

21%16%14%21%17%16%23%16%23%19%25%19%24%18%19%16%21%18%20%18%19%20%18%19%weniger gut

60%72%75%60%70%75%57%72%71%61%52%61%72%69%62%72%59%63%66%69%61%69%65%65%weiß gar nichts darüber

1%1%4%1%2%3%-2%-1%-1%1%2%1%2%2%2%-2%1%2%1%1%weiß nicht

**1%**3%-1%1%--*-1%*1%1%--1%1%-1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

17%10%7%18%10%3%19%8%5%19%24%18%3%11%17%9%17%18%15%11%17%9%15%14%(sehr) gut

82%88%89%81%87%91%81%88%94%80%76%80%96%87%82%88%80%81%85%87%81%89%83%84%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 22

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie Apps zur Parkplatzsuche Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

4%5%3%4%3%3%4%2%2%3%12%-6%6%6%2%4%3%3%sehr gut

8%14%5%12%17%14%10%13%14%4%9%2%11%6%12%13%11%9%11%gut

12%17%16%15%21%18%25%22%15%13%26%16%12%21%13%22%21%21%19%weniger gut

74%61%71%67%58%65%59%61%66%76%53%81%63%67%68%63%63%64%65%weiß gar nichts darüber

1%3%4%2%-*1%1%2%3%--8%1%1%*1%2%1%weiß nicht

*-1%-1%1%*1%1%--1%--2%*1%1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

13%19%8%16%21%16%14%15%16%8%21%2%17%12%18%14%15%12%14%(sehr) gut

86%78%87%82%78%82%84%83%81%90%79%97%75%87%80%85%83%85%84%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 23

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie Apps zur Parkplatzsuche Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

2%3%4%4%3%3%sehr gut

9%9%12%10%13%11%gut

17%22%16%21%17%19%weniger gut

70%63%66%64%63%65%weiß gar nichts darüber

2%1%1%1%3%1%weiß nicht

*1%1%*1%1%k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

11%12%16%14%16%14%(sehr) gut

87%86%82%85%80%84%weniger gut/weiß gar nichts
darüber

Seite: 24

Digitale Kompetenz
Frage 3: Momentan werden in den Bereichen Arbeit, Mobilität und Gesundheit immer mehr digitalisierte Angebote genutzt. Wie schätzen Sie Ihren Wissensstand
zu den folgenden Themenbereichen ein: sehr gut, gut, weniger gut oder wissen Sie gar nichts darüber?

wie Apps zur Parkplatzsuche Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

74%63%53%74%64%49%74%60%71%74%59%73%59%64%71%62%72%70%71%71%65%66%68%68%wie man betrügerische Mails,
sogenannten Phishing-Mails
erkennen kann

65%47%44%66%48%28%79%39%58%60%53%64%39%52%61%41%60%63%77%59%55%49%58%57%wie soziale Medien Daten
verwenden

61%43%33%62%44%30%74%32%50%64%49%62%26%45%60%38%58%57%73%52%55%53%53%53%wie man Datensicherheit im
Home-Office gewährleisten kann

41%34%28%43%32%20%50%30%27%28%34%42%28%35%39%29%38%40%49%38%36%36%38%37%wie Gesundheits- und
Fitnessapps Daten verwenden

22%11%6%22%8%6%34%10%5%19%18%19%8%16%18%11%16%22%23%14%19%12%18%17%wie Apps zur Parkplatzsuche
Daten verwenden

Seite: 25

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

Übersichtstabelle: sehr/eher interessiert

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

65%82%66%61%70%74%68%71%64%51%91%66%62%62%83%77%67%67%68%wie man betrügerische Mails,
sogenannten Phishing-Mails
erkennen kann

54%79%44%57%60%67%56%57%43%37%76%84%44%61%69%70%54%56%57%wie soziale Medien Daten
verwenden

53%60%51%44%49%63%55%53%40%32%72%50%51%51%65%67%55%46%53%wie man Datensicherheit im
Home-Office gewährleisten kann

36%47%25%33%34%41%43%37%27%8%69%23%30%36%44%46%44%34%37%wie Gesundheits- und
Fitnessapps Daten verwenden

12%35%10%19%18%17%19%17%7%4%79%35%9%22%17%22%17%15%17%wie Apps zur Parkplatzsuche
Daten verwenden

Seite: 26

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

Übersichtstabelle: sehr/eher interessiert

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

73%70%66%67%64%68%wie man betrügerische Mails,
sogenannten Phishing-Mails
erkennen kann

66%57%57%50%57%57%wie soziale Medien Daten
verwenden

62%53%54%49%48%53%wie man Datensicherheit im
Home-Office gewährleisten kann

40%40%36%38%33%37%wie Gesundheits- und
Fitnessapps Daten verwenden

18%23%17%16%10%17%wie Apps zur Parkplatzsuche
Daten verwenden

Seite: 27

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

Übersichtstabelle: sehr/eher interessiert

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

33%21%10%34%21%11%35%13%31%37%22%33%5%21%31%18%30%30%34%25%28%24%27%27%sehr interessiert

28%22%22%28%23%19%40%19%19%27%27%29%21%24%29%20%27%27%38%26%27%29%26%26%eher interessiert

22%22%18%20%24%22%15%20%15%21%35%23%32%18%23%20%22%26%15%21%21%20%21%21%weniger interessiert

16%33%45%18%32%45%11%45%35%15%16%15%39%35%16%39%20%16%12%26%23%27%24%25%gar nicht interessiert

*1%3%**1%-1%---*2%1%*2%-*-1%*1%1%1%weiß nicht

**1%**2%-1%---*-1%*1%*--**-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

61%43%33%62%44%30%74%32%50%64%49%62%26%45%60%38%58%57%73%52%55%53%53%53%sehr/eher interessiert

38%56%64%38%56%67%26%66%50%36%51%38%72%53%40%60%42%43%27%47%45%47%46%46%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 28

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie man Datensicherheit im Home-Office gewährleisten kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

22%47%27%20%30%32%29%25%20%13%48%35%24%27%32%31%29%23%27%sehr interessiert

32%13%24%24%19%31%25%28%21%19%24%15%26%24%33%36%27%23%26%eher interessiert

22%28%19%25%25%17%20%20%23%41%-16%22%26%21%21%18%22%21%weniger interessiert

24%12%29%31%24%19%24%26%34%27%28%35%27%23%14%12%25%31%25%gar nicht interessiert

1%---2%*1%-1%------*1%1%1%weiß nicht

--1%--1%*1%1%------**1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

53%60%51%44%49%63%55%53%40%32%72%50%51%51%65%67%55%46%53%sehr/eher interessiert

46%40%47%56%49%36%44%47%57%68%28%50%49%49%35%33%43%53%46%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 29

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie man Datensicherheit im Home-Office gewährleisten kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

35%26%24%27%22%27%sehr interessiert

27%27%30%22%26%26%eher interessiert

18%17%22%25%22%21%weniger interessiert

20%29%23%26%29%25%gar nicht interessiert

**1%*1%1%weiß nicht

*1%1%--*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

62%53%54%49%48%53%sehr/eher interessiert

38%45%45%51%51%46%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 30

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie man Datensicherheit im Home-Office gewährleisten kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

39%32%23%42%30%21%44%34%48%36%19%36%21%36%35%34%36%33%40%35%36%35%36%35%sehr interessiert

34%31%30%32%35%29%30%26%22%37%40%37%38%27%36%28%36%36%30%36%29%32%32%32%eher interessiert

17%20%17%16%17%15%20%15%11%17%24%17%22%17%18%15%15%20%19%15%19%16%17%17%weniger interessiert

8%17%27%9%18%32%6%23%18%9%17%11%19%18%11%21%12%9%10%13%15%18%14%14%gar nicht interessiert

*-2%**1%-1%-----1%-1%-*-1%*-**weiß nicht

**1%**2%-1%---*-1%*1%*--**-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

74%63%53%74%64%49%74%60%71%74%59%73%59%64%71%62%72%70%71%71%65%66%68%68%sehr/eher interessiert

26%37%44%25%35%48%26%38%29%26%41%27%41%35%29%36%28%30%29%28%35%34%31%32%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 31

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie man betrügerische Mails, sogenannten Phishing-Mails erkennen kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

31%44%30%31%43%41%37%38%23%14%70%50%34%34%50%42%34%39%35%sehr interessiert

35%38%36%30%27%33%31%33%41%37%21%16%28%27%33%35%33%28%32%eher interessiert

19%9%11%25%17%11%16%17%15%30%9%19%13%27%12%16%15%18%17%weniger interessiert

15%8%22%13%13%14%15%11%20%20%-15%25%12%4%7%17%13%14%gar nicht interessiert

1%----*1%-1%-----1%**1%*weiß nicht

--1%---*1%1%-------*1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

65%82%66%61%70%74%68%71%64%51%91%66%62%62%83%77%67%67%68%sehr/eher interessiert

34%18%33%39%30%25%31%28%34%49%9%34%38%38%16%23%32%31%32%weniger/gar nicht interessiert
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Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie man betrügerische Mails, sogenannten Phishing-Mails erkennen kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

40%40%35%34%28%35%sehr interessiert

33%30%31%34%36%32%eher interessiert

12%13%21%19%17%17%weniger interessiert

15%16%12%14%18%14%gar nicht interessiert

***-1%*weiß nicht

-1%1%--*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

73%70%66%67%64%68%sehr/eher interessiert

27%29%33%33%35%32%weniger/gar nicht interessiert
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Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie man betrügerische Mails, sogenannten Phishing-Mails erkennen kann

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

32%22%17%32%21%10%43%15%39%30%24%29%16%25%28%17%28%29%41%28%26%18%28%27%sehr interessiert

33%26%27%34%27%18%36%24%19%30%29%35%23%27%33%24%32%34%36%31%29%31%30%30%eher interessiert

21%33%25%21%31%33%14%28%29%25%32%23%46%24%25%28%25%25%17%25%25%26%24%25%weniger interessiert

13%19%27%13%20%36%8%30%13%15%15%13%15%22%13%29%15%11%6%15%20%24%16%17%gar nicht interessiert

**3%**1%-2%-----1%-1%-*-1%**1%1%weiß nicht

**1%**2%-1%---*-1%*1%*--**-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

65%47%44%66%48%28%79%39%58%60%53%64%39%52%61%41%60%63%77%59%55%49%58%57%sehr/eher interessiert

34%52%53%33%51%69%21%58%42%40%47%36%61%46%39%57%40%36%23%40%44%50%41%42%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 34

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie soziale Medien Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

25%56%17%19%29%38%27%25%15%8%46%48%20%29%28%38%25%27%27%sehr interessiert

29%23%27%38%31%29%29%33%28%29%30%37%24%32%41%31%29%29%30%eher interessiert

29%10%30%25%20%20%25%25%31%43%24%8%29%28%16%21%25%23%25%weniger interessiert

17%11%25%19%19%13%18%16%24%19%-8%27%11%15%9%20%19%17%gar nicht interessiert

1%---2%*1%*1%2%-----*1%1%1%weiß nicht

--1%---1%1%1%-------1%1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

54%79%44%57%60%67%56%57%43%37%76%84%44%61%69%70%54%56%57%sehr/eher interessiert

45%21%54%43%38%33%43%42%55%61%24%16%56%39%31%30%44%43%42%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 35

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie soziale Medien Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

34%28%24%28%19%27%sehr interessiert

32%29%33%22%38%30%eher interessiert

19%22%24%31%25%25%weniger interessiert

15%19%18%19%16%17%gar nicht interessiert

-*1%*2%1%weiß nicht

-1%1%*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

66%57%57%50%57%57%sehr/eher interessiert

34%41%42%49%41%42%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 36

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie soziale Medien Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

16%12%10%17%11%6%24%11%18%11%16%15%6%16%14%11%17%13%20%14%15%12%15%15%sehr interessiert

25%22%19%26%22%14%27%19%9%17%18%27%22%20%25%18%21%27%29%24%21%24%23%23%eher interessiert

35%37%21%31%34%31%38%26%51%38%39%33%42%30%35%28%33%37%36%34%31%33%33%33%weniger interessiert

24%29%46%25%34%47%12%42%21%34%27%25%29%33%26%41%28%22%15%26%32%31%29%29%gar nicht interessiert

**3%**1%-1%1%--*1%1%*1%**-1%**1%1%weiß nicht

**1%**2%-1%---*-1%*1%*--**-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

41%34%28%43%32%20%50%30%27%28%34%42%28%35%39%29%38%40%49%38%36%36%38%37%sehr/eher interessiert

59%65%68%56%67%77%50%68%72%72%66%58%71%63%61%69%62%60%51%61%63%64%62%62%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 37

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie Gesundheits- und Fitnessapps Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

15%23%10%5%11%17%18%14%10%2%10%10%12%10%19%21%17%14%15%sehr interessiert

21%24%15%27%23%24%25%24%17%7%59%13%17%26%25%26%27%20%23%eher interessiert

35%32%26%41%35%31%27%35%33%31%22%43%28%46%27%30%29%38%33%weniger interessiert

28%21%47%26%30%26%29%27%38%60%9%34%43%18%29%23%27%26%29%gar nicht interessiert

1%---2%1%**1%1%-----1%1%1%1%weiß nicht

--1%--**1%1%------**1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

36%47%25%33%34%41%43%37%27%8%69%23%30%36%44%46%44%34%37%sehr/eher interessiert

63%53%74%67%65%58%56%61%71%91%31%77%70%64%56%53%55%64%62%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 38

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie Gesundheits- und Fitnessapps Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

13%18%15%16%10%15%sehr interessiert

27%23%21%22%23%23%eher interessiert

31%32%31%33%38%33%weniger interessiert

29%26%33%28%27%29%gar nicht interessiert

-***2%1%weiß nicht

*1%1%--*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

40%40%36%38%33%37%sehr/eher interessiert

60%58%63%62%65%62%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 39

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie Gesundheits- und Fitnessapps Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

8%3%2%9%2%2%19%3%5%7%3%6%-7%6%3%6%7%13%5%7%5%7%6%sehr interessiert

14%8%4%14%6%5%15%8%-12%15%12%8%9%12%7%11%16%10%9%12%7%11%10%eher interessiert

30%32%23%30%29%25%28%22%32%32%42%33%41%24%34%25%34%29%33%29%29%28%30%29%weniger interessiert

48%56%67%47%62%66%38%65%63%49%41%49%51%58%49%62%50%48%44%55%50%59%52%53%gar nicht interessiert

**3%**1%-1%1%*---1%*1%**-1%**1%1%weiß nicht

**1%**2%-1%---*-1%*1%*--**-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

22%11%6%22%8%6%34%10%5%19%18%19%8%16%18%11%16%22%23%14%19%12%18%17%sehr/eher interessiert

78%88%90%77%92%91%66%87%94%81%82%81%92%82%82%87%83%77%77%85%80%87%81%82%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 40

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie Apps zur Parkplatzsuche Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

4%19%3%2%5%8%8%7%3%-34%8%3%6%7%11%6%6%6%sehr interessiert

8%15%6%17%13%8%11%10%4%4%45%27%6%16%9%12%11%10%10%eher interessiert

36%24%26%28%21%30%30%29%31%21%-25%25%22%19%37%32%30%29%weniger interessiert

51%42%64%53%60%52%50%53%60%75%21%41%67%56%65%40%50%53%53%gar nicht interessiert

1%---2%1%1%*1%------*1%1%1%weiß nicht

--1%--*1%1%1%------**1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

12%35%10%19%18%17%19%17%7%4%79%35%9%22%17%22%17%15%17%sehr/eher interessiert

87%65%89%81%80%82%79%82%91%96%21%65%91%78%83%77%81%83%82%weniger/gar nicht interessiert

Seite: 41

Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie Apps zur Parkplatzsuche Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

5%9%6%7%4%6%sehr interessiert

13%14%10%9%6%10%eher interessiert

27%31%30%28%33%29%weniger interessiert

55%45%52%56%56%53%gar nicht interessiert

-*1%*1%1%weiß nicht

-1%1%-**k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

18%23%17%16%10%17%sehr/eher interessiert

82%75%82%84%88%82%weniger/gar nicht interessiert
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Digitale Kompetenz
Frage 4: Wie interessiert sind Sie daran, mehr über diese Themenbereiche zu erfahren: sehr interessiert, eher interessiert, weniger interessiert oder
gar nicht interessiert?

wie Apps zur Parkplatzsuche Daten verwenden

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

10%5%1%10%6%2%10%3%5%12%13%10%3%5%10%5%9%10%8%6%9%6%8%8%sehr häufig

29%22%13%28%24%10%24%17%23%33%27%29%23%18%28%21%26%30%21%22%25%19%25%24%häufig

37%33%34%36%37%33%35%31%31%33%50%39%35%33%39%30%41%36%39%37%35%31%37%36%ab und zu

18%21%22%17%21%22%26%20%21%13%8%17%29%22%17%20%16%18%24%20%18%27%18%19%selten

6%17%29%9%13%30%5%27%20%9%2%6%10%21%6%24%9%4%8%14%12%17%12%13%gar nicht

-1%1%-*1%-*---*-***-1%-*****weiß nicht

-*1%--2%-1%-----*-1%---**-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe
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Digitale Kompetenz
Frage 5: Wie häufig informieren Sie sich im Allgemeinen über den Umgang mit Daten und Datenschutz im Internet?

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

8%20%7%4%6%10%7%7%7%14%--8%9%11%9%6%8%8%sehr häufig

22%23%19%22%44%32%19%25%19%15%47%43%14%26%32%27%24%22%24%häufig

31%28%46%47%24%31%39%36%35%36%29%23%43%44%32%36%36%31%36%ab und zu

22%24%12%18%16%19%21%16%22%21%24%20%11%17%22%19%18%22%19%selten

15%6%15%8%10%9%13%16%16%14%-15%23%4%3%9%16%15%13%gar nicht

1%--1%----1%----1%---1%*weiß nicht

--1%---**1%-------*1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

Seite: 44

Digitale Kompetenz
Frage 5: Wie häufig informieren Sie sich im Allgemeinen über den Umgang mit Daten und Datenschutz im Internet?

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

6%4%8%12%5%8%sehr häufig

33%26%20%20%25%24%häufig

32%40%36%35%38%36%ab und zu

18%12%23%22%16%19%selten

10%17%13%12%14%13%gar nicht

--*-1%*weiß nicht

-*1%--*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe
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Digitale Kompetenz
Frage 5: Wie häufig informieren Sie sich im Allgemeinen über den Umgang mit Daten und Datenschutz im Internet?

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

652318977353561141482863799365684453178039635030725065665518711231311Basis ( 100% )

 

69%69%63%69%72%62%82%67%74%65%72%67%60%72%67%68%67%67%76%72%66%72%68%69%Im Gespräch mit Freunden/
Familie/Bekannten

59%49%37%58%49%33%77%31%40%66%66%60%34%46%59%34%58%62%71%46%62%54%54%54%Auf anderen Internetseiten oder
Blogs

51%46%48%57%39%42%66%34%38%55%51%54%49%45%53%38%47%62%60%45%55%46%51%50%Auf den Internetseiten von
Zeitungen, Zeitschriften, Radio
oder Fernsehen

40%39%34%43%38%38%27%59%51%36%42%37%12%47%35%59%39%30%21%42%37%46%38%39%In gedruckten Zeitungen und
Zeitschriften

35%39%37%32%41%51%31%53%49%21%24%34%48%44%32%48%37%28%29%37%37%43%36%37%Im Fernsehen

33%33%36%33%32%30%67%19%16%36%19%34%35%34%34%20%30%38%58%33%36%35%34%34%In sozialen Medien im Internet

25%16%25%24%22%20%22%19%14%35%25%25%22%20%25%19%21%30%23%21%25%16%24%23%Auf den Internetseiten der
Bundesregierung

24%22%20%22%22%30%24%29%33%16%26%19%19%27%19%28%20%19%20%26%19%22%22%22%Im Radio

26%17%16%25%22%6%15%4%14%38%36%30%5%8%30%10%27%28%23%22%21%14%22%21%In Kursen und
Weiterbildungsveranstaltungen

8%8%8%9%8%6%13%4%16%8%8%10%-8%9%4%10%10%12%8%9%18%7%9%Durch die Nutzung von Lern-Apps

2%4%3%3%4%4%-3%-*7%4%8%2%4%4%3%3%2%3%2%2%3%3%nichts davon, Sonstiges

-*1%--2%-*-1%---1%**1%*-**1%**weiß nicht

*1%2%*1%4%-1%---1%-1%1%1%*1%-*1%-1%1%k.A.

372%344%329%374%350%325%424%323%346%375%375%373%292%354%369%331%362%381%395%356%369%369%362%363%Summe
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Digitale Kompetenz
Frage 6: Wo haben Sie sich in den letzten 6 Monaten über den Umgang mit Daten und Datenschutz im Internet informiert?

Filter: informiere mich über den Umgang mit Daten und Datenschutz

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

3115111692105893111881785413366496932303661331311Basis ( 100% )

 

70%46%63%71%75%75%67%72%67%45%88%53%52%75%72%79%68%69%69%Im Gespräch mit Freunden/
Familie/Bekannten

57%69%65%59%58%57%41%51%50%47%70%67%69%66%61%62%43%48%54%Auf anderen Internetseiten oder
Blogs

44%67%59%53%53%54%42%57%48%39%81%70%40%55%57%54%42%59%50%Auf den Internetseiten von
Zeitungen, Zeitschriften, Radio
oder Fernsehen

26%31%39%37%43%45%50%46%42%14%48%26%23%41%35%42%48%37%39%In gedruckten Zeitungen und
Zeitschriften

28%10%42%49%34%36%42%42%35%30%10%20%32%49%32%36%36%48%37%Im Fernsehen

44%38%40%38%37%29%22%27%31%32%70%45%42%37%36%37%26%34%34%In sozialen Medien im Internet

23%25%22%21%22%23%22%21%20%23%23%25%20%27%13%26%24%19%23%Auf den Internetseiten der
Bundesregierung

21%12%13%21%17%25%31%23%23%26%12%25%10%27%10%25%26%20%22%Im Radio

23%37%24%18%19%18%21%21%23%20%38%27%22%20%27%26%18%18%21%In Kursen und
Weiterbildungsveranstaltungen

7%9%14%7%6%8%9%7%8%1%9%4%19%7%7%7%10%6%9%Durch die Nutzung von Lern-Apps

4%--3%1%2%4%4%6%3%--3%2%-2%4%2%3%nichts davon, Sonstiges

1%-----*-2%-------*1%*weiß nicht

1%-1%1%2%-1%1%2%----1%2%*1%1%1%k.A.

350%344%381%379%366%372%352%371%357%281%450%363%331%408%350%396%347%360%363%Summe
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Digitale Kompetenz
Frage 6: Wo haben Sie sich in den letzten 6 Monaten über den Umgang mit Daten und Datenschutz im Internet informiert?

Filter: informiere mich über den Umgang mit Daten und Datenschutz

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2311943923081861311Basis ( 100% )

 

79%74%65%65%67%69%Im Gespräch mit Freunden/
Familie/Bekannten

60%55%52%54%50%54%Auf anderen Internetseiten oder
Blogs

59%59%46%46%45%50%Auf den Internetseiten von
Zeitungen, Zeitschriften, Radio
oder Fernsehen

33%51%40%41%32%39%In gedruckten Zeitungen und
Zeitschriften

33%51%37%36%30%37%Im Fernsehen

36%41%32%34%32%34%In sozialen Medien im Internet

27%27%21%21%22%23%Auf den Internetseiten der
Bundesregierung

19%21%25%22%23%22%Im Radio

25%24%23%18%16%21%In Kursen und
Weiterbildungsveranstaltungen

10%6%11%8%8%9%Durch die Nutzung von Lern-Apps

2%3%2%4%5%3%nichts davon, Sonstiges

---*2%*weiß nicht

-*2%**1%k.A.

381%412%353%350%331%363%Summe
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Digitale Kompetenz
Frage 6: Wo haben Sie sich in den letzten 6 Monaten über den Umgang mit Daten und Datenschutz im Internet informiert?

Filter: informiere mich über den Umgang mit Daten und Datenschutz

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

61%46%34%63%44%27%70%41%53%60%46%56%41%49%55%43%54%60%62%55%50%49%53%53%Einen Artikel in Medien dazu zu
lesen

38%28%20%41%26%18%38%26%38%24%28%38%32%30%35%28%33%38%37%38%28%28%34%33%Eine Broschüre dazu zu lesen

32%19%12%33%15%8%41%11%9%32%39%31%8%18%30%12%25%33%39%25%23%16%26%24%Eine einmalige Online-
Veranstaltung zu diesem Thema
zu besuchen

28%19%15%27%18%8%26%16%6%21%51%27%16%18%26%15%21%29%31%22%23%16%24%23%Eine einmalige
Präsenzveranstaltung zu diesem
Thema zu besuchen, sobald dies
wieder möglich ist

22%15%9%22%15%7%21%14%14%18%23%20%12%16%20%14%17%23%21%16%20%14%19%18%Ein Buch dazu zu lesen

20%12%10%20%11%6%30%9%17%24%11%17%7%15%17%10%14%23%22%17%15%11%17%16%Eine Lern-App zu diesem Thema
zu nutzen

7%5%1%8%3%1%10%3%2%14%2%6%-5%7%2%5%10%9%7%5%4%6%6%Einen wöchentlichen Online-Kurs
zu diesem Thema zu besuchen

5%4%3%6%3%2%6%3%2%7%-5%1%4%5%4%3%7%7%5%5%4%5%5%Einen wöchentlichen Kurs mit
Präsenzterminen zu diesem Thema
zu besuchen
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Übersichtstabelle: (sehr) großes Interesse

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

47%64%45%51%54%60%56%56%38%30%68%42%44%58%67%68%52%52%53%Einen Artikel in Medien dazu zu
lesen

26%49%19%30%30%40%39%40%22%12%70%29%25%28%36%47%35%32%33%Eine Broschüre dazu zu lesen

23%49%15%19%21%31%26%28%15%6%70%34%13%23%29%33%26%25%24%Eine einmalige Online-
Veranstaltung zu diesem Thema
zu besuchen

22%37%19%14%28%24%20%27%14%9%58%34%19%22%25%28%23%24%23%Eine einmalige
Präsenzveranstaltung zu diesem
Thema zu besuchen, sobald dies
wieder möglich ist

12%36%24%18%17%25%13%23%15%12%31%21%22%28%25%18%14%21%18%Ein Buch dazu zu lesen

16%43%11%15%10%16%17%16%8%7%50%28%12%14%13%24%16%18%16%Eine Lern-App zu diesem Thema
zu nutzen

6%16%3%7%-9%6%5%2%-47%14%3%11%3%9%5%5%6%Einen wöchentlichen Online-Kurs
zu diesem Thema zu besuchen

6%16%1%7%2%6%5%3%4%-22%15%2%11%6%6%4%2%5%Einen wöchentlichen Kurs mit
Präsenzterminen zu diesem Thema
zu besuchen
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Übersichtstabelle: (sehr) großes Interesse

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

60%54%50%54%48%53%Einen Artikel in Medien dazu zu
lesen

42%36%29%31%29%33%Eine Broschüre dazu zu lesen

32%26%20%22%26%24%Eine einmalige Online-
Veranstaltung zu diesem Thema
zu besuchen

29%25%23%18%19%23%Eine einmalige
Präsenzveranstaltung zu diesem
Thema zu besuchen, sobald dies
wieder möglich ist

18%21%17%17%19%18%Ein Buch dazu zu lesen

22%17%13%18%13%16%Eine Lern-App zu diesem Thema
zu nutzen

11%5%6%4%3%6%Einen wöchentlichen Online-Kurs
zu diesem Thema zu besuchen

7%6%5%4%2%5%Einen wöchentlichen Kurs mit
Präsenzterminen zu diesem Thema
zu besuchen
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Übersichtstabelle: (sehr) großes Interesse

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

11%7%2%12%5%1%14%5%20%3%6%11%3%8%9%5%8%13%12%10%7%6%9%9%sehr großes Interesse

50%39%33%50%39%26%56%37%33%57%40%45%37%41%46%38%46%47%49%45%43%43%44%44%großes Interesse

20%26%23%19%24%24%24%23%16%18%26%20%29%23%21%22%23%21%20%22%22%24%21%22%wenig Interesse

19%28%40%18%32%47%6%34%31%21%28%23%30%27%23%33%23%19%18%22%27%27%24%25%gar kein Interesse

-*1%-*--1%-----1%-1%-*-**-**weiß nicht

*-2%**2%-1%---*-1%*1%1%--1%*-1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

61%46%34%63%44%27%70%41%53%60%46%56%41%49%55%43%54%60%62%55%50%49%53%53%(sehr) großes Interesse

38%54%63%37%56%71%30%57%47%40%54%43%59%49%44%56%46%40%38%44%49%51%46%47%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Einen Artikel in Medien dazu zu lesen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

10%15%5%10%7%10%8%8%8%4%37%1%9%14%9%12%7%7%9%sehr großes Interesse

37%49%41%41%47%50%48%47%30%26%31%41%35%45%58%56%45%44%44%großes Interesse

23%12%21%26%20%19%20%23%22%19%23%25%23%21%14%20%23%23%22%wenig Interesse

29%24%32%23%24%20%24%20%38%50%9%33%33%21%20%12%24%24%25%gar kein Interesse

*---2%--*1%-------1%-*weiß nicht

*-1%---1%1%1%1%------1%1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

47%64%45%51%54%60%56%56%38%30%68%42%44%58%67%68%52%52%53%(sehr) großes Interesse

53%36%54%49%44%40%43%43%60%69%32%58%56%42%33%32%47%48%47%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Einen Artikel in Medien dazu zu lesen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

14%10%6%7%10%9%sehr großes Interesse

46%45%44%47%38%44%großes Interesse

20%21%25%19%24%22%wenig Interesse

20%23%25%28%27%25%gar kein Interesse

--*-1%*weiß nicht

-1%1%*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

60%54%50%54%48%53%(sehr) großes Interesse

40%44%49%46%51%47%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Einen Artikel in Medien dazu zu lesen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

5%5%4%6%3%2%4%3%13%2%3%6%5%4%5%2%5%8%4%6%3%2%5%5%sehr großes Interesse

32%23%16%35%23%16%34%23%26%22%25%32%26%26%30%25%28%30%33%32%25%26%29%28%großes Interesse

28%28%19%26%24%23%42%19%24%30%35%27%20%25%27%21%29%25%33%23%29%32%25%26%wenig Interesse

34%43%59%33%50%58%20%54%38%45%38%34%48%44%37%50%38%36%30%38%43%40%40%40%gar kein Interesse

-------------*---*--*-**weiß nicht

*-3%*1%2%-1%---1%-1%*1%*1%-1%*-1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

38%28%20%41%26%18%38%26%38%24%28%38%32%30%35%28%33%38%37%38%28%28%34%33%(sehr) großes Interesse

62%72%77%59%73%81%62%73%62%76%72%61%68%69%64%72%67%61%63%62%72%72%65%66%wenig/gar kein Interesse

Seite: 55

Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine Broschüre dazu zu lesen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

4%4%7%5%4%5%4%7%3%3%10%-9%3%6%8%3%5%5%sehr großes Interesse

23%45%12%26%26%36%35%33%19%9%60%29%16%25%31%39%32%27%28%großes Interesse

30%5%29%23%36%25%23%22%24%29%21%18%23%33%37%28%23%24%26%wenig Interesse

43%46%50%47%34%35%37%38%51%59%9%53%51%39%27%25%42%43%40%gar kein Interesse

*-------1%---------*weiß nicht

1%-1%---1%1%2%-------*1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

26%49%19%30%30%40%39%40%22%12%70%29%25%28%36%47%35%32%33%(sehr) großes Interesse

73%51%80%70%70%60%60%60%75%88%30%71%75%72%64%53%64%67%66%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine Broschüre dazu zu lesen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

9%5%3%4%3%5%sehr großes Interesse

33%31%26%27%27%28%großes Interesse

19%25%32%24%27%26%wenig Interesse

39%38%38%45%42%40%gar kein Interesse

----1%*weiß nicht

-1%1%--*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

42%36%29%31%29%33%(sehr) großes Interesse

58%63%70%69%70%66%wenig/gar kein Interesse

Seite: 57

Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine Broschüre dazu zu lesen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

5%3%*5%3%-5%2%7%3%1%4%5%3%4%2%4%5%4%4%3%5%4%4%sehr großes Interesse

17%12%8%18%12%7%17%12%7%15%22%16%7%12%16%12%13%17%17%12%17%10%15%14%großes Interesse

28%26%21%28%22%24%46%21%23%25%31%27%27%26%27%22%27%24%39%28%26%29%26%27%wenig Interesse

50%59%69%49%63%67%32%64%62%57%46%52%61%57%53%63%56%53%40%56%54%56%54%55%gar kein Interesse

-------------*---*--*-**weiß nicht

*-2%**2%-1%---*-1%*1%*--1%****k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

22%15%9%22%15%7%21%14%14%18%23%20%12%16%20%14%17%23%21%16%20%14%19%18%(sehr) großes Interesse

78%85%90%77%85%91%79%85%86%82%77%79%88%83%80%84%83%77%79%84%79%85%81%81%wenig/gar kein Interesse

Seite: 58

Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Ein Buch dazu zu lesen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

2%15%7%7%1%3%2%4%5%2%-5%9%7%1%3%2%2%4%sehr großes Interesse

10%22%18%11%16%22%11%20%9%9%31%15%13%21%24%14%12%19%14%großes Interesse

29%11%23%26%19%27%32%25%18%16%26%20%20%24%28%34%32%23%27%wenig Interesse

58%53%51%56%64%48%54%51%65%71%42%59%58%48%46%48%54%55%55%gar kein Interesse

*-------1%---------*weiß nicht

*-1%---1%1%1%2%------*1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

12%36%24%18%17%25%13%23%15%12%31%21%22%28%25%18%14%21%18%(sehr) großes Interesse

87%64%75%82%83%75%87%76%83%87%69%79%78%72%75%82%86%78%81%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Ein Buch dazu zu lesen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

3%4%3%4%7%4%sehr großes Interesse

15%18%14%13%12%14%großes Interesse

25%29%30%25%25%27%wenig Interesse

57%48%53%58%55%55%gar kein Interesse

----1%*weiß nicht

-1%1%*-*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

18%21%17%17%19%18%(sehr) großes Interesse

82%77%83%83%80%81%wenig/gar kein Interesse

Seite: 60

Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Ein Buch dazu zu lesen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

3%2%1%3%2%*1%1%4%2%3%4%-1%3%1%2%5%2%3%2%*3%2%sehr großes Interesse

17%10%8%17%8%6%29%8%13%22%9%13%7%13%14%9%12%18%20%15%13%11%14%14%großes Interesse

25%24%13%23%24%18%30%18%21%16%23%25%33%21%25%18%26%23%30%22%24%19%24%23%wenig Interesse

55%64%76%56%65%74%40%72%62%59%65%58%60%63%58%71%59%53%48%60%61%70%59%60%gar kein Interesse

*---*------*-**-**--*-**weiß nicht

**2%**2%-1%---*-1%*1%*--1%*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

20%12%10%20%11%6%30%9%17%24%11%17%7%15%17%10%14%23%22%17%15%11%17%16%(sehr) großes Interesse

80%88%89%79%89%92%70%90%83%76%89%83%93%84%83%89%85%76%78%82%85%89%82%83%wenig/gar kein Interesse

Seite: 61

Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine Lern-App zu diesem Thema zu nutzen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

2%-2%2%2%3%3%3%---2%3%1%2%6%2%3%2%sehr großes Interesse

14%43%9%13%8%12%13%13%8%7%50%26%10%13%10%19%13%15%14%großes Interesse

20%9%24%24%17%28%24%26%19%13%30%15%27%24%24%27%23%21%23%wenig Interesse

63%48%64%61%73%56%58%57%71%80%20%57%61%62%64%49%61%60%60%gar kein Interesse

*-----*-1%-------*-*weiß nicht

--1%---1%1%1%-------1%1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

16%43%11%15%10%16%17%16%8%7%50%28%12%14%13%24%16%18%16%(sehr) großes Interesse

83%57%88%85%90%84%83%83%90%93%50%72%88%86%87%76%84%82%83%wenig/gar kein Interesse

Seite: 62

Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine Lern-App zu diesem Thema zu nutzen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

4%1%2%3%2%2%sehr großes Interesse

19%16%10%15%11%14%großes Interesse

22%22%26%21%21%23%wenig Interesse

55%60%61%61%66%60%gar kein Interesse

---*1%*weiß nicht

-2%1%--*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

22%17%13%18%13%16%(sehr) großes Interesse

78%82%87%82%87%83%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine Lern-App zu diesem Thema zu nutzen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

7%5%1%8%2%1%6%1%2%3%5%8%-3%7%1%5%10%6%6%4%1%6%5%sehr großes Interesse

26%14%11%25%13%7%35%9%7%28%34%22%8%15%23%11%19%23%33%20%19%15%20%19%großes Interesse

24%21%14%25%21%14%35%20%27%23%13%23%26%24%23%20%25%24%28%24%23%26%23%24%wenig Interesse

43%60%73%42%64%76%25%69%65%45%44%46%66%57%47%67%50%42%33%50%53%58%50%51%gar kein Interesse

*---*-----4%--**--1%-**1%**weiß nicht

**2%**2%-1%---*-1%*1%*--1%*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

32%19%12%33%15%8%41%11%9%32%39%31%8%18%30%12%25%33%39%25%23%16%26%24%(sehr) großes Interesse

67%81%87%67%85%90%59%88%91%68%57%69%92%81%70%87%75%66%61%74%76%83%74%75%wenig/gar kein Interesse

Seite: 64

Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine einmalige Online-Veranstaltung zu diesem Thema zu besuchen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

5%15%4%2%4%8%4%5%5%4%26%-6%4%5%9%3%4%5%sehr großes Interesse

17%35%11%17%17%22%22%23%10%2%44%34%7%20%24%24%23%22%19%großes Interesse

26%25%18%20%30%22%23%22%18%14%21%23%28%22%29%33%22%20%24%wenig Interesse

51%26%66%61%49%47%50%50%64%80%9%43%59%55%42%34%52%54%51%gar kein Interesse

1%-------1%---------*weiß nicht

--1%---1%1%1%-------1%1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

23%49%15%19%21%31%26%28%15%6%70%34%13%23%29%33%26%25%24%(sehr) großes Interesse

77%51%84%81%79%69%73%72%82%94%30%66%87%77%71%67%74%74%75%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine einmalige Online-Veranstaltung zu diesem Thema zu besuchen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

7%6%4%3%6%5%sehr großes Interesse

26%20%16%19%20%19%großes Interesse

22%25%26%25%16%24%wenig Interesse

46%48%53%53%57%51%gar kein Interesse

---*1%*weiß nicht

-2%1%--*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

32%26%20%22%26%24%(sehr) großes Interesse

68%73%79%78%73%75%wenig/gar kein Interesse

Seite: 66

Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine einmalige Online-Veranstaltung zu diesem Thema zu besuchen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

*1%-1%**-1%---*-1%*1%1%**1%1%1%1%1%sehr großes Interesse

6%4%1%7%2%1%10%2%2%14%2%5%-4%6%2%4%9%8%6%5%4%6%5%großes Interesse

25%23%18%24%21%14%38%14%25%15%28%25%24%20%24%16%23%22%34%22%22%18%23%22%wenig Interesse

68%72%79%68%77%83%52%82%72%71%70%69%76%74%69%80%72%68%57%71%72%77%70%71%gar kein Interesse

-------------*---*--*-**weiß nicht

*-2%**2%-1%---*-1%*1%*--1%*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

7%5%1%8%3%1%10%3%2%14%2%6%-5%7%2%5%10%9%7%5%4%6%6%(sehr) großes Interesse

93%95%97%92%97%97%90%97%98%86%98%94%100%94%93%97%94%90%91%93%94%96%93%94%wenig/gar kein Interesse

Seite: 67

Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Einen wöchentlichen Online-Kurs zu diesem Thema zu besuchen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

*--1%-2%1%1%-----1%-1%*2%1%sehr großes Interesse

6%16%3%6%-7%5%4%2%-47%14%3%10%3%7%5%3%5%großes Interesse

23%20%19%21%21%21%22%25%12%6%23%10%18%25%33%28%25%22%22%wenig Interesse

71%64%76%72%79%70%72%70%85%94%30%77%79%64%64%64%70%73%71%gar kein Interesse

*-------1%---------*weiß nicht

--1%---1%1%1%-------*1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

6%16%3%7%-9%6%5%2%-47%14%3%11%3%9%5%5%6%(sehr) großes Interesse

93%84%96%93%100%91%94%94%96%100%53%86%97%89%97%91%94%95%94%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Einen wöchentlichen Online-Kurs zu diesem Thema zu besuchen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

*1%1%1%-1%sehr großes Interesse

11%4%5%3%3%5%großes Interesse

24%22%25%19%21%22%wenig Interesse

65%72%69%78%75%71%gar kein Interesse

----1%*weiß nicht

-1%1%--*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

11%5%6%4%3%6%(sehr) großes Interesse

89%94%94%96%96%94%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Einen wöchentlichen Online-Kurs zu diesem Thema zu besuchen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

6%3%4%6%2%-3%2%2%3%2%6%-3%5%2%4%5%7%4%4%3%4%4%sehr großes Interesse

22%16%11%22%16%8%23%14%4%18%49%21%16%15%21%13%17%24%24%18%19%12%20%19%großes Interesse

23%20%15%24%17%14%34%16%18%24%10%22%21%21%22%16%22%24%28%22%20%25%21%21%wenig Interesse

49%60%68%48%64%76%39%67%76%55%39%51%63%61%51%67%57%46%41%55%56%60%55%56%gar kein Interesse

-------------*---*--*-**weiß nicht

**2%**2%-1%---*-1%*1%*--1%*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

28%19%15%27%18%8%26%16%6%21%51%27%16%18%26%15%21%29%31%22%23%16%24%23%(sehr) großes Interesse

72%80%84%72%82%90%74%83%94%79%49%73%84%81%74%84%79%71%69%77%77%84%76%77%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine einmalige Präsenzveranstaltung zu diesem Thema zu besuchen, sobald dies wieder möglich ist

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

5%11%4%2%3%5%5%2%3%2%26%18%8%2%2%5%3%2%4%sehr großes Interesse

17%26%15%12%25%19%16%25%11%7%31%16%12%20%23%23%20%22%19%großes Interesse

20%21%18%24%24%21%23%21%21%14%33%9%17%23%29%24%23%16%21%wenig Interesse

58%42%62%61%48%55%56%51%63%77%9%57%63%55%46%48%53%60%56%gar kein Interesse

*-------1%---------*weiß nicht

--1%---1%1%1%-------1%1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

22%37%19%14%28%24%20%27%14%9%58%34%19%22%25%28%23%24%23%(sehr) großes Interesse

78%63%80%86%72%76%79%72%84%91%42%66%81%78%75%72%76%75%77%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine einmalige Präsenzveranstaltung zu diesem Thema zu besuchen, sobald dies wieder möglich ist

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

6%6%4%2%2%4%sehr großes Interesse

23%19%19%15%17%19%großes Interesse

22%20%22%22%21%21%wenig Interesse

49%53%54%61%60%56%gar kein Interesse

----1%*weiß nicht

-2%1%--*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

29%25%23%18%19%23%(sehr) großes Interesse

71%74%76%82%80%77%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Eine einmalige Präsenzveranstaltung zu diesem Thema zu besuchen, sobald dies wieder möglich ist

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

Haushaltsnetto-
einkommenSchulabschlussErwerbstätigkeitAlterGeschlechtRegionGesamt

1.500
3.000bisSchü-60
EurounterunterHoch-mittl.ler/Ange-Jahre
oder3.0001.500schule/Ab-Haupt-Stu-Rent-Haus-Selb-stell-Ar-und45-5930-4414-29
mehrEuroEuroAbiturschlussschuledentnerfrauständ.BeamtetebeiterneinjaälterJahreJahreJahreFrauenMännerOstWest

69638513680840916415639446109376034867383251938332227276074522512801505Basis ( 100% )

 

1%*-1%*-1%*1%--1%-1%1%*1%1%1%*1%1%1%1%sehr großes Interesse

4%4%3%5%3%2%5%3%1%7%-4%1%4%4%4%2%6%6%5%4%3%4%4%großes Interesse

21%19%10%21%18%10%33%13%13%17%32%22%17%17%22%13%23%20%28%18%21%17%20%20%wenig Interesse

73%75%83%72%79%86%58%82%85%76%68%73%82%76%73%82%74%73%64%75%74%79%74%74%gar kein Interesse

*1%1%1%--2%1%-----1%-1%-*1%1%*-1%1%weiß nicht

**2%**2%-1%---*-1%*1%*--1%*-**k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

5%4%3%6%3%2%6%3%2%7%-5%1%4%5%4%3%7%7%5%5%4%5%5%(sehr) großes Interesse

94%95%94%93%97%97%92%95%98%93%100%95%99%94%95%94%97%93%92%94%95%96%94%94%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Einen wöchentlichen Kurs mit Präsenzterminen zu diesem Thema zu besuchen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

BundestagswahlverhaltenBundestagswahlabsichtGesamt
nicht

Grüne/wahl-Grüne/
Son-Links-BündnisCDU/Nicht-berech-Son-Links-Bündnis

ReststigeAfDparteiFDP90CSUSPDRestwählertigtstigeAfDparteiFDP90CDU/CSUSPD

367541371001179735822321162134284100962514351581505Basis ( 100% )

 

2%----1%1%-1%-12%2%2%--1%1%*1%sehr großes Interesse

4%16%1%7%2%4%4%3%3%-10%14%-11%6%5%4%2%4%großes Interesse

17%13%18%13%21%21%19%24%11%9%22%11%16%18%31%21%22%20%20%wenig Interesse

76%71%79%80%74%73%75%71%84%91%30%74%82%71%61%73%73%77%74%gar kein Interesse

1%---3%-*-1%-26%---2%-*-1%weiß nicht

--1%---1%1%1%-------1%1%*k.A.

100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%100%Summe

6%16%1%7%2%6%5%3%4%-22%15%2%11%6%6%4%2%5%(sehr) großes Interesse

93%84%98%93%95%94%95%95%95%100%52%85%98%89%92%94%95%97%94%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Einen wöchentlichen Kurs mit Präsenzterminen zu diesem Thema zu besuchen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021



forsa.

OrtsgrößeGesamt
100.00020.0005.000

bisbisbis
500.000unterunterunterunter
EW und500.000100.00020.0005.000

mehrEWEWEWEW

2582344503482151505Basis ( 100% )

 

-1%1%1%1%1%sehr großes Interesse

7%5%4%3%1%4%großes Interesse

21%24%20%19%15%20%wenig Interesse

71%68%75%77%82%74%gar kein Interesse

1%*1%-1%1%weiß nicht

*1%1%--*k.A.

100%100%100%100%100%100%Summe

7%6%5%4%2%5%(sehr) großes Interesse

92%92%94%96%97%94%wenig/gar kein Interesse
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Digitale Kompetenz
Frage 7: Um mehr über den Umgang mit Daten und Datenschutz in der digitalen Welt zu erfahren, gibt es ja verschiedene Möglichkeiten.
Hätten Sie sehr großes, großes, wenig oder gar kein Interesse daran, in der nächsten Zeit ...

Einen wöchentlichen Kurs mit Präsenzterminen zu diesem Thema zu besuchen

f21.0051 Ma/Ul, Februar 2021


